

該文摘要

編者按：在本專號的“老年學的研究與展望”一文里，介紹了國際學術界關於老年學研究的概況。現在選擇一些不同國家學者在多種專業雜誌里發表的文章，彙成文摘，向讀者介紹，以便能更進一步地了解一些各國學者研究的具體內容。

1. 生命發展或是老年學？

(Biomorphesi o gerontologia?)

M. Bürger Giornale di Gerontologia, 1958, 6 (3),
147. (意大利文)

生命發展一詞系指人體及其器官從受精起直至死亡的生命過程中所有的結構與功能的變化而言。這些變化是由種質決定了的。使用精確的方法，指出了人們在生命的三十年代時，眼與耳的功能明確地開始減退。這種變化發生在不能認為是衰老的生命時期，只能算是一種功能的變化，或是生命發展。身體的任何部分或器官里，是沒有完整的循環的。在缺乏微血管的區域，或是所謂慢營養組織里，有著“渣質”聚集。這些組織是晶狀體、角膜、大血管壁的某些部分、鼓膜、軟骨組織和椎間盤。用瓦氏呼吸器的方法測定出這些組織只有最低的耗氧量。與此相反，還有所謂的快營養組織，如肌肉與神經組織，有著高的耗氧量。這些組織也起着生命發展的改變，它們的物質在生命過程中顯示出一定的變化。它們的缺乏脂類和含有脂類的部分，都需要研究。至於名詞的使用問題，老年病學是研究老人疾病的學科，而老年學一詞又是含糊的和引起紊亂的，因此，應當用沒有成見的生命發展一詞來代替老年學這個術語。

(鄭國章譯)

譯者按：老年學系 Gerontology 一詞的意譯，該名詞確存在一定缺點，但已為國際上所習用。至於生命發展一詞，原文為 Biomorphose，系 Bürger 教授所提倡，至今還很少引用。

2. 日本在衰老問題方面的研究

近幾年來在日本也有一些人從事衰老問題的研究，本文僅概括地介紹 1955 年日本綜合醫學雜誌所發表的專號題為“老化現象研究の進歩”中的 10 几篇內容。在此專號中對老年的生理學方面提到生物的成熟期和生存期的關係，老年的細胞理化變化的一些情況，

值得注意的是在該文中提到高等動物的卵細胞也受年齡變化的影响，并且这种影响和不同年齡阶段的卵细胞所生的后代与癌的产生問題有一定的关系。并且应用 P^{32} 对不同年齡动物，在再生方面的影响作了觀察；文中也論述了血管壁本身的年齡变化及其通透性。應用 N^{12} 測定核蛋白質的年齡变化，以及各種細胞組織水分含有量的測定等。在衰老的現象方面提到衰老現象研究的基礎問題，介紹了 Stieglitz 氏的年齡和各種時期的分類表；衰老現象研究的現狀和衰老現象研究的應用。在結締組織方面對衰老問題的研究，由於应用了電子顯微鏡的技術，而使這一工作進入了一個新的階段，用超薄切片和超聲波等方法對不同年齡的結締組織進行了詳細的研究，指出不同年齡結締組織纖維在橫紋結構上的變化，以及纖維間基質顆粒的衰老變化等，也指出結締組織在衰老之後的恢復問題。在消化系和內分泌系方面，研究了唾液腺的衰老變化和唾液腺激素的關係，其中就甲狀腺、腦下垂體、腎上腺、松果體、胰腺的內分泌部、性腺等進行了比較詳細的討論，另外就衰老變化和內分泌腺關係的問題，特別是對唾液腺的內分泌機能減退的問題，以及衰老和男性激素的問題，也作了專題介紹。在神經系統的衰老方面介紹了中枢的萎縮和神經細胞的變化，以及關於中枢神經系統衰老的學說等。在循環系方面介紹了血液循環由於衰老的原因在生理上心脏的變化及心、血管系統的病理變化等，並且較詳細地提到老人的血壓和手術問題。此外對骨的衰老現象也作了較深入的觀察；對女性月經閉鎖期以後所引起的衰老症狀及其治療方法等綜合的加以介紹。總之對衰老問題的研究已經是生物學方面的重要問題。日本在這方面也進行了一些工作，除綜合醫學所發表的這本專號之外，尚有兩種老年學的刊物和一些有關這方面的零散的文章，如 1959 年渡邊定所寫的“日本老年學的概況及日本人壽命和死亡的原因”等可供研究抗老問題的參考。

(傅湘琦)